Klasa 8 — Ekologia

Zad. 1. Zarnacz zdanie, w ktérym najtrafniej okreSlono zakres badan ekologii.
A. Ekologia to nauka badajaca wzajemne zaleznosci migdzy organizmami wystepujacymi w tym samym

srodowisku,

B. Ekologia to nauka zajmujgca si¢ zachowaniem oraz zréwnowazonym uzytkowaniem zasobow i sktadnikow
srodowiska.

C. Ekologia to nauka badajaca zaleznosci migdzy organizmami a $rodowiskiem, w ktorym organizmy te
wystepuja.

D. Ekologia to nauka badajaca wzajemne zaleznosci migdzy organizmami oraz pomiedzy organizmami a
srodowiskiem ich Zycia,

Zad. 2. W tabeli przedstawiono wyniki eksperyvmentu, w ktérym badano wplyw temperatury na rozwdj
pewnego organizmu.

temperatura C 0 10 20 30 50 60

liczba komorek 4 20 0 150 10 3

Wskaz optymalny zakres temperatury dla badanego organizmu.
A. 20-30°C
B. 0-40°C
C. 50-60°C
D. 30-50°C

Zad. 3. Na podstawie wykresow przedstawiajacych zakresy tolerancji dwéch gatunkéw roélin (oznaczonych
jako A i B) na temperature¢ i wilgotnos¢ gleby wykonaj polecenie.
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Dokoncz zdania. Wpisz odpowiednig liter¢ w wyznaczonym miejscu.
1. Niskiej wilgotnosci gleby wymaga roslina .... .
2. Szerszy zakres tolerancji na temperaturg ma roslina .... .
3. Cieplolubna jest ro$lina ..... :
4, Ktora roslina ma wigksza szanse przetrwania, jesli w jej srodowisku zmienig si¢ warunki termiczne ..... .

Zad. 4. Wybierz wlasciwe okreslenia tak, aby powstala prawdziwa informacja.
Wszystkie wymagania organizmoéw danego gatunku, niezbgdne do przezycia i wydania potomstwa, to siedlisko /

nisza ekologiczna. Przestrzen, w ktorej wystgpuje dany organizm, nazywamy siedliskiem | niszq ekologiczng.

Zad. 5. Bocian czarny i fos zyja w lasach olchowych, blisko rzek i jezior. Pokarmem bociana sg ryby i bezkregowce
wodne, a losia — rosliny zielone i pedy drzew.

Dokoincz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrdd podanych.

Bocian czarny i tos zajmuja

A. t¢ samg nisze, ale rozne siedliska.
B. t¢ samg niszg 1 to samo siedlisko.
C. rozne nisze, ale to samo siedlisko.
D

. rozne nisze i rozne siedliska.
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Zad. 6. Wymien dwa czynniki, ktore zwigkszaja liczebnos¢ populacji:

Zad. 7. Na podstawie wykresu przedstawiajacego strukture wiekowa populacji 1-3 okresl ich typ. Uzupelnij

zdania. Wybierz odpowiedzi spoéréd podanych.
A

bozha oo bn e

populagjal populacia 2 popuiaga 3

| oxabnikiw wieku miodziediczym

osobnikiw wieku rezrodez ym

B osconikiw weku slarezrm

Populacja | jest populacja ........ A. ustabilizowang
Populacja 2 jest populacja ....... B. wymierajaca
Populacja 3 jest populacjg ....... C. rozwijajaca si¢

Zad. 8. Uzupelnij zdanie. Rozpoznaj na podstawie opisu typ rozmieszczenia organizméw oraz podaj oznaczenie
ilustracji, ktora go przedstawia.
Osobniki danej populacji zyja w oddalonych od siebie grupach. Mozna je zaobserwowa¢ u owadow zyjacych
w duzych spolecznosciach.

A B iC

Jest 1o rozZmieszezenie ........vuvveeneiiinriian widoczne na ilustracji ...................

Zad. 9. Ocen prawdziwo§¢ informacji. Zaznacz P, je$li informacja jest prawdziwa, lub F, jeli jest falszywa.

1. |Pasozyt zazwyczaj doprowadza do $mierci swojego zywiciela, P F
2. | Wsrod zwierzat wystepuja jedynie pasozyty wewnetrzne, P F
3. | Pasozyty wewnetrzne wytwarzaja ogromng liczbe jaj. P F
4, | Pasozytictwo spotyka si¢ u zwierzat, roslin i grzybow. P F

Zad.10. Wybierz cechy bedace przystosowaniem do drapieznictwa.

wehlanianie pokarmu calq powierzchnig ciala, silne migsnie, wytwarzanie duzej ilosci jaj, przyssawki,

maskujgce barwy,  ostre pazury, haczyvki. dobry wzrok

Zad.11. Uporzadkuj informacje dotyczace symbiozy i protokooperacji. Wpisz obok nazw zaleznosci wlasciwe
litery.

A. Zalezno$¢ migdzy ukwialem a krabem pustelnikiem

B. Zalezno$¢ migdzy grzybem a glonem w plesze porostu

C. Niezbgdna obu organizmom do przezycia

D. Nie jest konieczna, ale poprawia jakos¢ zycia obu partnerow
E. Zaleznos¢ miedzy kozlarzem a brzoza

F. Zaleinosc laczaca bakojady 1 bawoly

1. Symbioza -

2. Protokooperacja -
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Zad.12. Uzupelnij definicje.

Bl s pamaaR s — nieozywiona czgs¢ ekosystemu.
B, ssonmsonsoiss — organizmy zamieszkujace okreslony obszar 1 powigzane wzajemnymi zaleznosciami.
G sommvnvg — 0gol wszystkich organizméw powiazanych wzajemnymi zaleznosciami wraz ze

srodowiskiem nieozywionym.
Zad.13. Podkres$] nazwy nieozywionych czynnikéw srodowiska.
swiatlo, bakterie, wilgotnosé, zasolenie, rosliny, zwierzeta, temperatura, czfowiek
Zad.14. Na podstawie opisu uzupelnij zdanie.

Na skatach rozwijaja si¢ organizmy pionierskie, na przyklad porosty. Przyspieszaja one procesy wietrzenia
zasiedlonych skal, Dopiero na takim podloiu mogg wyrasta¢ mchy.

Opisany proces to sukcesja

Zad. 15. Uzupelnij zdania. Skorzystaj z podanych informacji.
Przyktadem zaleznosci pokarmowych wystgpujacych w ekosystemie jest ponizszy lancuch pokarmowy. Kazde

ogniwo fancucha reprezentuje okreslony poziom troficzny:
lipa— larwy ¢my— mucholowka szara— kuna

W podanym laficuchu pokarmowym producentem jest ..........coooovveniieieinnnnn, a konsumentem Il rzgdu jest

Zad. 16. Polacz pojecia (A-D) z odpowiednimi opisami (1-4).

1. Destruenci. A. Rosliny zielone, wytwarzajace zwigzki

2. Konsumenci II rzedu. organiczne w procesie fotosyntezy.

3. Konsumenci I rzgdu. B. Organizmy przeprowadzajgce rozklad

4. Producenci. resztek organicznych do prostych zwiazkow
nieorganicznych,

C. Zwierzgta roslinozerne.
D. Zwierzgta migsozerne, odzywiajgce si¢
roslinozercami.

Zad.17. Ocen prawdziwosé informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1. | Energia przeplywa przez wszystkie poziomy troficzne ekosystemu. P F
2. | Przepltywowi energii z jednego poziomu do drugiego zawsze towarzyszy strata. P F
3. | Im wyzszy poziom troficzny, tym wigksza ilos¢ zgromadzone) energii. P F
4. | Materia przeplywa przez ckosystem, P F
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